# 为女儿买的婚房离婚了怎么分



吴阿姨的女儿有了男朋友,到 了谈婚论嫁的阶段。当时,吴阿姨 觉得这个女婿小卫其他什么都好, 就是家里条件不大好,连买婚房付 首付的钱都凑不够。于是吴阿姨出 钱付了首付款,剩余的房款通过银 行贷款支付,这样就给女儿女婿买

儿和女婿三个人的名字,是共同共 有。房子买好后,女儿女婿领了结 婚证。婚后开始总是甜甜蜜蜜,但 过了几年,问题就出来了,无休止 的争吵过后,女婿小卫将女儿告上 了法庭,最终两人离婚,而那套婚 房因涉及吴阿姨的利益,在离婚案 件中并没有外理。

吴阿姨和女儿将小卫告上法 院,要求依法分割当初小两口的婚 房,并称之所以产权人加了女儿和 小卫的名字是赠与, 前提是女儿和 小卫是夫妻,现在两人离婚了,就要 款的一半由吴阿姨支付,剩余房款 是银行贷款。

法院认为吴阿姨的女儿与小卫 离婚, 该房屋的三个产权人共同共 有的基础丧失, 无特别协议的不动 产共有产权,应视为按份共有,因 此,吴阿姨、女儿及小卫应为该房屋 的按份共有人, 三人平等取得该房 屋产权。对于吴阿姨说的附条件的 赠与,吴阿姨和女儿在房屋产权登 记之前,并没有向小卫说明任何附 加条件, 所以对吴阿姨这一观点不 予支持。法院判决房屋归吴阿姨和 分之一支付小卫房屋产权折价款。

在共同共有关系终止时, 对共 有财产的分割,有协议的,按协议处 理;没有协议的,应当根据等分原则 处理,并且考虑共有人对共有财产 的贡献大小,适当照顾共有人生产、 生活的实际需要等情况。本案中虽 然该房屋产权登记在三人名下,属 于共同共有,但在分割该房屋时仍 应从公平合理的角度出发,兼顾各 方对该房屋的贡献大小等因素。通 讨首付款的支付等可以确定, 吴阿 姨对该房屋的贡献明显大于女儿和

小卫, 应予以酌情考虑。一审法院判 决对该房屋产权份额在三人间均分 处理,明显有失妥当。

二审法院采纳了我方的观点, 判决撤销了一审法院的民事判决, 吴阿姨支付给小卫的房屋产权折价 款,远低于一审法院判决的金额。

上海市申房律师事务所主任

孙洪林 律师



021-63546661

# 你讲我评

今天的主人公是一对年轻夫妻, 女士是新上海人,姓乔,只身一人在 上海打拼,男士姓甘,两人都有一份 不错的工作,去年8月领了结婚证,今 年7月准备办婚礼,这次却是为男方 精神出轨闹不开心。

两人是在一次旅游活动中相识, 因为都爱旅游所以大家有了共同话 题。小甘很活跃,谈吐幽默,又热心, 经常帮助别人,深得小乔的喜欢,便 互相留了电话。从此两人每天有聊不 完的天,说不完的话,就这样谈起了 恋爱。相处3个月后,小甘便带着 小乔上门,与小甘母亲见面,小甘 母亲对小乔也很有好感。

此时, 小乔才得知小甘的身 世,因父亲多次出轨,还明目张胆 地把外遇带进家门,并对母亲实 施暴力,所以从小父母离异,小甘 与母亲相依为命,父亲从来不关 心他。母亲一人又当爹,又当妈, 还要挣钱养家,个中艰难可想而 知。这样的家庭环境,给小甘造成 的心理创伤不言而喻。

正当小乔沉浸在甜蜜的恋爱 喜悦中, 小甘却做了一桩让小乔 难以容忍的事。小甘竟在网上迷 恋了一位女士,两人打得火热,暖 昧的聊天记录正好被小乔瞧到, 联想到小甘父亲的所作所为,小乔 耳又 对小甘彻底失望, 伤心欲绝的她, 离开了小甘。小甘自知闯下大祸, 又是赔礼道歉,又是对天发誓,甚 至不惜以自杀表白,小乔被小甘的 真情忏悔打动,选择了原谅,两人 重归于好,并双双到小乔的老家拜 见"准岳父母"。小乔的父母似乎不 看好他们俩的结合,认为小甘虽然 嘴巴很甜,但不扎实,有点像长不大的 孩子。但小乔认定了小甘,根本听不进 父母的忠告,一意孤行要嫁给他。怕日 后有变故,两人从老家回到上海后,便 闪电般地办理了结婚登记。

苦难的磨练,让小甘母亲养成了 刚强的性格,加上丈夫的背叛,对她 的伤害太深,生怕儿子会步父亲的后 尘,因此,母亲平日对小甘管头管脚, 说一不二。而母亲对儿子干涉太多, 结果就是小甘做事没有主见,对家庭 没有责任。为了培养小甘独立自主的 能力,结婚后,小夫妻与母亲分开居 住。但是令小乔失望的是,家里几乎 大大小小的事,都要她操心,而丈夫 长不大的性格让小乔的强势更胜。所 以小甘总是抱怨自己处处受妻子压 制,声称以前是被母亲管着,现在又 **县妻子**, 完全没有存在咸, 深爱着丈 夫的小乔,对小甘还是蛮有耐心的, 平时总是努力克制自己的性子。

然而令小乔想不到的是,正当小 乔与婆婆紧张地准备婚房的装修、结

婚用品的购置时, 小甘又一次精油出 轨,明目张胆地与网上异性打得火热。 这次小乔再也无法接受眼前的事实, 想到以后的路还长,不仅老人要照顾, 小孩要教育,还要养家糊口,小乔对丈 夫彻底失望了。一怒之下她离家出走, 结果就有了小甘对我的求助。

显而易见,一边是强势的妻子, - 边是没长大的妈宝, 首先我劝大家 都要从小甘父亲出轨的阴影中走出 来,家里的事,小乔要与丈夫多多商 量,给予他一定的责任。同时我批评 小甘必须认识到自己的错误,《婚姻 法》有规定,夫妻双方有相互忠诚的 义务,既然不想与妻子分手,就不应

该做对不起妻子的事。见我批评 小甘,小乔似有不舍,我乘势提议 小乔再给丈夫—次机会, 下不为 例。见小乔默许,小甘上前牵起小 乔的手,双双向我致谢。

赶

日

的

曲

诚

日

人民调解员 笤碣

#### 【律师点评】

夫妻之间的相处之道, 每人 固然有不同的理解, 但是忠诚应 该是最基本的准则。如果有一方 对另一方不忠不诚,除了配偶外, 与其他异性有不正当的关系,那 么对于家庭来说, 这无疑是一颗 定时炸弹,随时有引爆的可能性, 随时会因为这类关系的存在而导 致婚姻的瓦解。本次纠纷中的这对 小夫妻, 丈夫小甘的行为显然不 妥,如果不加改正,长此以往,只会 让这段感情结束在自己手中。希 望, 丈夫小甘能接受调解员的批 评,履行一个丈夫的责任,对妻子 忠诚,能执子之手,与子偕老。

曲 《婚姻法》第四条的规定."夫 妻应当互相忠实,互相尊重;家庭 成员间应当敬老爱幼,互相帮助, 维护平等、和睦、文明的婚姻家庭关 系"已经不是第一次提及了。夫妻互 相忠实,不背叛爱情和婚姻,不仅是 中华民族的传统美德,也是法律规定 的法定义务。对婚姻不忠实,等于是 配偶一方不诚信,它不仅破坏了夫妻 关系,拆散了家庭,而且受伤害的还 有两方的长辈,如果有子女的,也会 伤及无辜,更重要的是这种行为败坏 了社会风气,是法律所禁止的

因此,婚姻关系存续期间,如果 夫妻一方发现另一方有出轨行为,有 配偶者与他人同居,可以据此提起离 婚诉讼,同时还可以请求损害赔偿, 包括物质损害赔偿和精神损害赔偿。 要注意的是承担《婚姻法》规定的上 述损害赔偿责任的主体,为离婚诉讼 当事人中无过错方的配偶,提出损害 赔偿要求的为离婚诉讼当事人中的 无过错方。若夫妻双方均有《婚姻法》 规定的过错情形,一方或者双方向对 方提出离婚损害赔偿请求的,人民法 院通常不予支持。 孙鸣民 律师

# 是产权人售房款就应有份



邓老伯的老伴讨世后,家里 的老房子拆迁了,他拿动迁款买 了一套配套商品房, 因为买房子 还差一点钱,本来是邓老伯要借 小儿子的钱,但小儿子提出,只要 把自己儿子小建的名字写上去, 就不要邓老伯还钱了。邓老伯想 自己百年后,房子本来就是要留 给孙子小建的,现在在产权证上 加他的名字, 也无所谓, 这样产权 证上写了邓老伯和小建两个人的 名字,而房子一直由邓老伯住。

邓老伯一个人住时, 不小心 摔了一跤骨折了, 休养了很久才 好一点,可以走路。这样不光子女 不放心, 邓老伯自己也不想独自 居住了,就打算把房子卖了,搬到 养老院去住。因为邓老伯那时脚 还没有完全好,走路仍有一些不

方便, 干是就由小建出面将这套 房子卖了,下家把房款也直接给 了小建。等全部售房的手续办完 后,小建拿到了全部的房款,邓老 伯多次向小建讨要一半的售房 款,可小建总是以各种理由推托。

邓老伯找到我们,委托我们 作为他的代理人,通过法律途径 拿回属于他的一半售房款。了解 了案情,并经过一系列调查后,我 们将邓老伯的孙子小建告上法 庭,要求他返还一半的售房款。

收到我们的起诉材料后,小 建的父亲, 也就是邓老伯的小儿 子向法院提出申请, 认为购房的 钱全部是他一个人出的, 当初说 好房子以后的收益全部归小儿 子,现在邓老伯要一半的售房款, 是违背诚实信用原则的, 要求全 部售房款归他一人所有。

庭审中, 我们提出这套房屋 的来源是老房子的配套商品房, 大部分房款都是邓老伯的动迁

款,只有其中一小部分是小儿子 出资的, 所以才在产权证上加了 小建的名字。按当时的动迁政策, 所得的拆迁款支票只能专款专用 用于购买配套商品房,因此,小建 及其父亲陈述的房款是小建父亲 支付的,邓老伯分文未付,是没有 事实依据的。小建父亲将全部售 房款据为己有,没有合法根据,属 干取得不当利益, 造成他人损失 的,应当将取得的不当利益返还 受损失的人。也就是说,售房款中 的一半,对于小建,即邓老伯的小 孙子来说,没有合法根据,取得了 不当利益,造成邓老伯财产损失, 应当将取得的不当利益返还给邓

最终, 本案在法院的主持下 达成了调解协议, 小建在期限内 支付给邓老伯一定金额该房屋的 售房款,这样,邓老伯如愿以偿地 拿到了属于他自己的售房款。

孙洪林 律师

# 扫一扫.房产律师在线答疑



### 线上线下

新民法谭, 既是您手中这 份沪上著名纸媒的法治类周 刊,又是新媒体时代您的"堂上 法律顾问"

新民法谭已推出"房产律 师"和"婚姻律师"两个专栏,法 谭君谢请沪上多位知名律师,组 成栏目强大的顾问团,回答粉丝 在房产和婚姻方面的各类法律

本报读者如果有房产方面 的法律问题希望咨询律师,如 今也多了一个新渠道, 可以扫 -扫, 关注新民法谭微信公众 号,并给法谭君留言,律师会在

法谭推出免费线上法律咨 询后,得到了谭粉与读者的大 力支持。接下来新民法谭将会 有更多的改变出现,希望大家 多多捧场,新民法谭就是您的 堂上法律顾问。



更多精彩内容,请关注新民晚报 法治类微信公众账号"新民法谭"(微信 号"xmft2013")

### 如何确定协议的签订主体

蔡老伯和老伴住的是老房 子拆迁分的使用权房子。虽然 周围有邻居把房子买成产权房, 但蔡老伯夫妇没有想过要把房 子买成产权房。因为蔡老伯是上 门女婿,被拆迁的房子是老伴家 里的老房子,所以房子的承租人

两年前,老伴突发疾病过 世,留下蔡老伯一个人。这时, 他所住的房子要征收了。一听 到消息,儿女们都来看蔡老伯, 名义上是为了照顾蔡老伯,实 际上, 他们都是来打听征收的 事。其中,最心急的是户口早就 迁过来的大儿子和小女儿。大 儿子几次私下和蔡老伯讲,让 蔡老伯同意他作为承租人,由 他来签协议,这样最有利,原因 就是他媳妇生了儿子,给老蔡 家留了后,而蔡老伯年纪大了, 会被征收组的人忽悠的,大儿 子保证一定会留一套房子给蔡 老伯。小女儿是离婚后户口没 地方迁而迁了过来, 但实际并 没有住过,而且小女儿原来婆 家拆迁过分过房子的, 只不过 离婚时归了男方。小女儿也想 做承租人,许诺蔡老伯,如果承 租人是她,她就会带着蔡老伯

一起生活,为他养老送终。蔡老 伯不知道法律上对于承租人死 亡后的规定,就想来问一问他 们家的这种情况,该怎么处理。

听了蔡老伯的讲述后,侯 毅律师对他遇到的问题进行了 法律分析, 房屋征收范围内共 有居住房屋承租人死亡,可继续 履行租赁合同者有多人的,房屋 征收决定作出前, 当事人之间未 能就确定承租人协商一致,或者 未提出变更申请的,有关机构会 依据相关规定,确定房屋征收补 偿协议的签订主体。

本报记者 江跃中